

# 艾森豪訪華記

(本文插圖刊第四頁)

## ● 莫景文（歷史學者，著有艾森豪全傳）

### 美國首位訪華總統

頻年以來，世界各國元首來中華民國訪問者：有約旦國王胡笙，越南共和國吳廷琰總統，菲律賓共和國賈西亞總統等，先後見到台灣軍事防衛之鞏固，經濟建設之進步，均留下深刻之認識與讚揚。

一九六〇年（民國四十九年）六月十八日，美國艾森豪總統應蔣中正總統之邀，飛臨台北，作二十四小時又二十分鐘的親切訪問。此乃中美外交史上一大盛事。

艾森豪訪華對於敦睦兩國邦交，增強民主陣營的聲威，有重大的影響與發展。中華民國政府和全體人民，都以熱烈真誠之情懷，迎接美國有史以來第一位到訪的總統貴賓。

### 歡迎會上發表演說

艾森豪於六月十八日上午十時，自台北淡水海上的聖保羅巡洋軍艦乘白宮專用直昇機抵達松山機場，蔣中正總統率領政府高級官員親臨歡迎會場。

中國憲政學會理事長、國民大會外交委員會召集委員蕭新民、立法委員趙惠諤、大陸總會方治、監察委員蔡孝儀等各界領袖亦到機場迎迓，情況極為熱烈。

艾森豪發表簡短的講詞，保證美國與中華民國雙方合作無間，共建立自由、正義、和平、友好與法治之世界。

當天下午四時四十分，艾森豪在全國各界聯合歡迎會上，對五十萬歡呼的台北市民作三十分鐘演說：

「美國和中國為僅隔一個太平洋的近鄰盟邦，他保證美國繼續尋求和平方法解決各項重大的國際問題，絕不鬆懈中美兩國暨太平洋其他各自自由鄰邦共同團結抵禦共黨侵略亞洲各國的決心。」

中美兩國元首曾舉行秘密會談，親切協調對付共黨侵略行為，作了檢討，以確保台灣及金門、馬祖外島的安全與進步。

會談後，發表中美聯合公報：重申決心謀求自由正義的和平，共同致力不懈，保證在中美共同防禦條約之下，堅強團結合作，對於中共侵略炮轟金馬外島中國軍民之強暴野蠻行為，予以譴責，美國對中華民國之經濟發展，繼續提供援助，加強兩國間的合作，增進兩國民間之傳統友誼。



① 艾森豪訪華在總統府門前向歡迎群眾致意。  
② 蔣中正總統與艾森豪總統晤談。

## 中共炮轟金門抗議

六月十八日下午八時，蔣中正總統伉儷在總統府以國宴款待艾森豪總統及其高級隨行人員，在兩小時國宴之中，艾森豪簡單答詞：盛讚蔣總統以其無比的勇氣和毅力，英明睿智的領導中華民國對抗共黨的侵略威脅，是自由民主陣營中的一位偉大領袖。

六月十九日艾森豪和他夫人的代表（兒媳小艾太太）一起在蔣總統的士林官邸早餐，談話。談話後艾森豪總統與蔣總統及夫人宋美齡女士步行到凱歌堂做禮拜，上午十時，艾森豪總統由蔣中正總統陪同接受盛大的歡送儀式，搭乘專機離華飛往琉球，轉道韓國漢城訪問。

艾森豪原打算即刻由台北去日本，因為他的先遣部隊在日本遭到種種的侮辱和反對，他才改飛琉球轉往韓國視察。大陸中共為抗議艾森豪訪華，向金門群島駐軍陣地瘋狂炮轟，短短三天之間，共發射十七萬四千七百五十四發砲彈。

## 招致自由世界憤恨

艾森豪在第二次世界大戰時曾任歐洲戰區盟軍最高統帥，由於他的英明睿智，統領大軍在諾曼第登陸成功，大敗法西斯獨裁者希特勒所指揮的大軍團，拯救了歐洲億萬苦難人民，他是名副其實的世界名人。

近三十年來自由中國獲得艾森豪獎金的高級官員及民間領袖計有：宋楚瑜、孫震、蔣彥士、陳履安、費驊、張繼正、錢純、張建邦、許水德、徐立德、蕭萬長、王建煊、高育仁、關中、魏鏞、辜濂松、王章清、李崇道、張隆盛、張心洽、胡新南、侯貞雄等多人。

中共在艾森豪訪華時，對金門瘋狂炮擊，除了招致自由世界的憤恨與鄙視外，對於自由中國並無任何影響。

# 中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙繕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。